INTEGRAL-2
TEMEL iINTEGRAL KAVRAMLARI

BELIRSIZ INTEGRAL

INTEGRAL ALMA iSLEMININ OZELLIKLERI

f:A=»>R fonksiyonu xe€A ig¢in
tirevlienebiliyor ise &;):f'(x) olur.

df(x)=f'(x).dx ifadesine f fonksiyonun
diferansiyeli denir

Bu ifade dy=f'(x).dx olarak da yazilabilir.

y=x*+3x+5 fonksiyonunun diferansiyeli , dy
nedir?
dy=(2x+3)dx

fa.f(x)dx:aff(x)dx
ff(x):g(x)dx:f f(x)dxifg(x)dx

J flx)dx= [ f(k)dk=[ f(m|dm...

TEMEL BELIRSIZ INTEGRAL ALMA
KURALLARI

Bircok ilkel tireve ait kurallarin tersine
cevrilmesiyle elde edilir. Bunlarin bazilari
soyledir :

1. Xn+1
. S [xrdx=2—+c,nx-1
X=sint°+2cos“t ise dx=? (\ n+1
dx=(cost?.2t-2sin2t)dt
€
o
< fxzdx:?
integral alma islemi tiirevi-veya : X—3+c
diferansiyeli belli olan fonksiyonun o
kendisini (ilkelini).bulmak i¢cin yapilan “;
islemdir. £
z
S IdX:?
E X
Tarevi f(x) olan F(x) fonksiyonuna ,f(x) in
belirsiz integrali (ilkeli) denir. \)
Yani F'(x)=f(x) ise F(x) ye f(x) in ilkeli f 1 dx="?
denir ve bu B OX=e
_ o X2
J'f(x)dx—F(x)+c ile gosterilir. _
integrand }Ikel f\/_
xdx="?
integral <« [ #(x).ax=F (x)+c —*_integral , 2
sembolii _ sabiti §x2+c
Integral
degiskeni
.. 2
Ornegin IZXdX:X +C
1
J5a=?
1
4.x*+c
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C')rnek 8:
f _dx—
Wix
29
238 x¥+c
Ornek...9:
f(x+x3—4)dx=?
x2 x4
~+Z—4x+C
2 4
Ornek...10 :
2
f(z (k+1)x")dx=?
k=0
X+x2+x3+c
Ornek...11 :
—dt="?
f ¥x
1
éT;t+C
2. f%dlen|x|+c
genelleme ff ))(()dx =In|f(x)|+c
Ornek...12 :
f 2X dx="
x?+5
In(x?+5)+c
Ornek...13:
fcosx dx="?
sinx
In|sinx|+c
Ornek...14 :
J tanxdx="2
In|secx|+c

—
N—
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C')rnek A5:

dx‘7

x3x

Ornek...16

Inx +1
———dx=7?
x Inx

lIn|x3—3x2|+c

In|x.Inx|+c

3. fcos(ax+b]dx:%sin (ax+b)+c

[ sinlax+b) dx:_?lcos(ax+ b)+c

Ornek...17 :

[ cos(x)dx="

Ornek...18 :
fcos(2x)dx =?

Ornek...19\
fcos(?x—3)dx:?

Ornek...20 :
fsm dx ?
Ornek...21:

[ sin(6x+2|dx="

Ornek...22 :
fsin(7—3x)dx:?

Ornek.,:23 :
fcos(s)dx ?

sinx+c

1.
=sin2x+c
2

%sin(7x-3)+c

-COSX+cC

%cos(6x+2)+c

%cos(7-3x)+c

35in(§)+c
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TUREV INTEGRAL VE DIFERANSIYEL

1 ix=sec?xdx=tanx+c iLiSKisi

0S2X

4 [ (1+tanx)dx = .

1 1 ([ flx)ax=lx]

[ (1+cotx)dx=[ ' dx= [ cosec?xdx=—cotx+c
X

2 d [ flx)dx |=F(x)dx

Ornek...24 ;
[ (2+tanx)dx =2
tanx+x+c 3 (f d(f(x)dx)):f(x)+c
. Ornek...30 :
Ornek...25 : dir
J (tan?x)dx=2 &(f X dx):?
tanx-x+c X2
Ornek...31:
X gy @5 d(fxzdx):?
6. fa dx—lna+c (\ «2dx
1
edx=e*+c ve |e*dx==e*+c S .
I | k o Ornek...32 :
° [dx?)=2
: X2+C
Ornek...26 : "%
[ 10%dx=? g|  Ornek...33:
10% . 1
1ot g fd(x2)+fd(;—x2)
2 x2+%—x2+c
Ornek...27 : v
[ (2+In2)dx =2 ..
Ornek...34:
. 2
|r2]2+x.ln2+c I%
In(x2+5)+c
Ornek...28 : .
x Ornek...35:
[72dx= | cos®x.d[tanx]
. sinx+c
27 ¢
In7
Ornek...364
Ornek...29* f(x]:%fx.lnxdx ise f fonksiyonununa apsisi e
X 2x &
fe e N" olan noktadan cizilen tegetin edimi ne olur?
ex+%e2x 1+e
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Ornek...37 : DEGERLENDIRME
ff(x).xzdx:%e—3x+lise f(2)=2

1) f(zzl (k+1)xk)dx

29
4
. 2 BV x...dx=7
Ormiek...38 : ) [ Ix:Tx: V. dx=2
f(x)=[d(x*~2) ise f'(9]=2
18

X+1
=7
3) )=
Ornek...39 :
f(x)= [ (x*~3x+1]dx ise f(x) fonksiyonun x=4 de |E
tegetinin egimi nedir? 8
5 . o
© 4 —dx="?
< ) ‘fx3+\/7 X
©
S
2
E
.s ;
Ornek...40 : x4 x
125 (x]|dx=2x2—3x+2ise f(x)=? \J 5) x2Inx dx=?
X+2' a '
4x*+5x—6
X
6) fsin(%)dx:?
Ornek...41:
f(x)= [ (4x*—2x+3)dx ise f(x) fonksiyonunun
dénim noktasinin apsisini bulunuz
1 7) [ cos(6-x+5)dx="
4
8) fl—tanzxdx:?
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9 | 6 ax=>

In2+In3

10) [ x5+6x°~cos 57de:?

dx="?

11) J‘(SX 5x+7)

12) foz(xz—s—lx+2)dx:?

dx="?

13) J*(e +3e* +2)

14) j( )dx ?

15) [(5+tan?x+cot?x)dx ="
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16) [ (cos?x—sin’x)dx="

17) f( sin’x )dx:?

1-—cosx

18) f(cost.cos4x) dx="?

tanx.cotx
19 —==="|dx="?
) f(coszx.sinzx) X

20) ffonksiyonu (2,3) noktasindaki tegeti x
ekseniyle pozitif yonde 45 derecelik agi
yapiyor ve f''(x|=2x-3 ise f(0) kagtir?

21) f(x) fonksiyonunun grafigine x=1 noktasinda
cizilen tegetinin egimi 4, f’(x) = 6x + 2 ve f(1) =
2 olduguna gore, f(2) kaga esittir?
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22) y=f(x) fonksiyonunun her x gergel sayisi igin
birinci tiirevi (8x2-6x+2) dir. A(1,2)ef ise

L2 aer

23) [ (f"(x]Jdx=mx?+nx—3 veriliyor. f fonksiyonun
doénum noktasi A(0,1) dir . Bu fonksiyon x=1
de maksimum, x=-2 de minimum degerlerine
sahipse (m+n) kagtir?

24) | ( ;;E’)‘(%)dm [ dx ve f(0)=1 ise f(3)=?

25) P(x) bir polinom fonksiyon ve
P(x)[ P(x]dx=4x*-3x ise bu polinomun
katsayilar toplami kag olabilir?
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26) [[ 9 )

27) j(d(’f))z?

28) f(d(x3+4x+\/2—1)):?

29) f[xz—l).f(x)dx:%s—x ise f fonksiyonuna x=%

noktasindan gizilen teget x ekeniyle pozitif
yonde kac derecelik a¢i yapar ?
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